

胡中山：

“逼”民奔富的产业书记



在古浪县西靖镇为民新村社区千亩日光温室示范点，胡中山向种植户介绍种植技术及要点。

■新华社记者 姜伟超

在腾格里沙漠南缘，有一个叫黄花滩的地方。这块占地280平方公里的戈壁滩地属甘肃省武威市古浪县，昔日荒草稀零，现如今却成为扶贫搬迁移民致富的新家园，一排排日光温室，像一座座沙舟，整齐排布。这些日光温室是为即将搬迁至此的贫困户准备的“礼物”。喜迁新居的同时，贫困户将拥有发展产业的新引擎。

负责沙海筑“舟”的人是党的十九大代表、黄花滩生态移民后续产业专业合作社党委书记胡中山。胡中山带领群众脱贫致富的方式与众不同。别人是“带”字优先，他是“逼”字当头，逼村民，更逼自己。

时间追溯到20多年前。1993年，胡中山被选为古浪县井泉乡夹山岭村党支部书记。夹山岭村山大沟深，一方土地难养一方人。乡亲们搬的搬、走的

走，最后只剩下100多户人家。

胡中山决定带领全村搬到黄花滩打井开荒，闯出一片新天地。长期封闭的生活让村民们缩手缩脚。在做通了多数人的工作后，胡中山给仍犹豫不决的9户贫困户每家打了张1万元的欠条，承诺搬下山3年生活好不起来，个人砸锅卖铁也给每户赔偿1万元损失。胡中山卖掉自家全部值钱的东西，带领村民打井修渠、整地架电，当年修建日光温室37座，转年每座收入1万元以上。

从此，夹山岭村没了，黄花滩上多了个黄花滩村。

喊破嗓子不如做出样子。胡中山带领村民搬迁致富的事迹传遍了十里八乡，政府也给了他更大的施展空间。黄花滩村一开始有7个村民小组，随着不断有搬迁移民加入，目前已发展到18个。

长期贫困让当地一些群众有“饭到口、钱到手”的思想，急于改善生活。对此，胡中山坚决反对。

有一年，上级有关部门给黄花滩村贫困户帮扶了一批扶贫羊，有一户领了24只。第二天，胡中山去一看少了一只。“怎么少了一只？”“娃娃好些日子没见油水了。我实在……就……咳！”这家的男人苦着脸说。

过了些日子，胡中山又去，一数只剩了8只，顿时眉毛竖了起来。这名村民一脸愧色地道出了原因，娃娃上学，媳妇生病，实在没钱，就卖了几只羊。对穷日子感同身受的胡中山拉着这名群众的手长叹了一口气。

羊是致富的本钱，这样卖下去只能解一时之难，最终还是在穷窝里打转转。胡中山个人出钱给这户群众盖了3间草料房，又买回了15只母羊，条件只有一个：所有大羊和羊娃子的“进出”都必须经过胡中山同意。两年过去，这户群众的羊存栏达到120只，现在已经是村里的养羊大户，存栏量上千只。

2010年前后当地大力推进妇女小额贷款助农增收。胡中山抓住时机，动员全村600多户贷款2000多万元，准备在全村建设养殖园区的基础上搞规模化养殖，掌握市场主动权。但有些群众家里娃娃到了娶媳妇的当口，瞅着手里的钱心里生了修房子的想法。

“钱要用在发展上，日子富了还怕娶不上媳妇吗？”胡中山发现这个苗头，当即召开村民大会，做通村民工作，把妇女小贷的银行折子收到村委统一管理。“你管密码，我管折子，要买羊、要种大棚花多少钱你说，我跟你取，干别的不行。”

村里有17户不同意，还是想拿贷款的钱修房、买车。在反复做工作无效后，胡中山硬是黑着脸、顶着压力，逼着这17户把贷款退回了银行。“现在看来是钱，乱花了就是债。”

在胡中山的“逼迫”下，全村不但2年后按时把2000多万元妇女小贷全部还

清，还赚了3万只存栏羊。

产业要发展，产业链的完善必不可少。胡中山又通过借贷资金，于2011年创建了黄花滩众兴种羊场。当时适逢国家实施石羊河流域重点治理工程，他抢抓政策机遇，采取大户担保、多户联保等方式，为困难群众联系贷款，并协调争取项目资金200万元，为贫困户赊购275万元的红砖、水泥、钢材，解决了他们的建棚困难。

在胡中山的“精打细算”下，如今的黄花滩村已发展养殖暖棚2720座、日光温室176亩、经济林600多亩，年收入10万元以上的家庭比比皆是。

为加快移民区产业培育，当地政府2013年批准成立黄花滩生态移民后续产业专业合作社，覆盖2个乡镇的10个移民村，胡中山担任合作社的党委书记。胡中山毫不迟疑地交出黄花滩村党支部书记的接力棒，挑起了6万余名扶贫移民的脱贫重任。

4年时间，荒芜的黄花滩上建起了3700多座养殖暖棚、4300多座蔬菜大棚，合作社统一管理，统一销售，已投入生产的大棚每座平均年收益3万元以上，“下得来、稳得住、能致富”的口号变成了现实。

“人活着就要有点价值。我在老百姓眼里值多少钱？这个追问就是我前进的动力。”胡中山说。



邱晓梅：

爱心汇聚正能量

■记者 高云龙

■通讯员 孙端

“大姐，多亏你的一千块钱，要不然这院子还铺不上地坪，过几天稻子收了还没地方晒！”10月3日，泗阳县李口镇李口村解放组村民蔡兆雨望见邱晓梅进村后，喊来里屋的母亲，迎上去热络地唠起家常。

承包土地效益好，蔡兆雨最先把喜悦分享给邱晓梅；院子铺地坪钱不够，他最先求助的也是邱晓梅……不论什么事，他都先和邱晓梅商量。“我们非亲非故，她却帮了我们家二十多年，把我妈当亲妈、把我当亲弟，她就是我亲姐！”蔡兆雨感动地说。

邱晓梅现任泗阳农商行风险部经理。从27岁到50岁，23年来，她无怨无悔地帮扶一个农村特困家庭，用真情演绎着无疆大爱。

时间追溯到1994年的3月，那时

邱晓梅还在李口信用社做柜面会计。有一天，一个老婆婆来到信用社，却没有进门，一直在门口徘徊。起初，邱晓梅也没有在意，没想到第二天这个老婆婆又来了，还是在门口徘徊，到中午下班也不愿离去。这个老婆婆就是蔡兆雨的母亲——刘玉华。

“当时眼看春耕，却没钱买肥料，想到信用社借又怕借不到。因为家里太穷，老伴过世早，闺女远嫁他乡，儿子木讷、没本事，只好闲在家。”刘玉华回忆道，她还在门口犯难，没想到邱晓梅上前搭话，走时还塞给她100元，“要知道，晓梅那时的月工资只有200元。”

更让刘玉华没想到的是，没几天，邱晓梅又用自行车推着2包肥料来到她的家里。“特别简陋的家，就一间偏屋，十多平方米，土垒的墙，顶上盖茅草和塑料纸，透亮还漏雨。”邱晓梅说，看到相依为命的母子俩生活如此窘迫，已经是入党积极分子的她暗下决心：必须帮他们。

为帮助他们家走出困境，邱晓梅鼓励并资助蔡兆雨在李口街开起自行车修理铺；电动车普及后，自行车修理生意每况愈下，邱晓梅积极想办法帮助他就业，去年又支持他承包土地发展种植

项目。

邱晓梅对蔡兆雨如此，对刘玉华更是尽心尽力。2005年2月，刘玉华嫁到外地，多年未见的女儿突然因病去世。因为来回要一大笔路费，刘玉华很是为难。邱晓梅知道后，立即买好车票送到刘玉华手中。

其实，邱晓梅在1997年就调到泗阳县信用联社银星储蓄所任副主任了，但是，她几乎每个月都抽出时间，拎着水果、鱼肉等去看望刘玉华，帮助她解决生活困难问题。

邱晓梅的母亲身体也不好，2006年的一天，邱晓梅的大姐约邱晓梅一同去看望母亲，邱晓梅却说要到李口医院看望正在抢救的刘玉华。“大姐很生气，说我不管自己的亲妈。”邱晓梅哽咽着说，“我的母亲有人照料，但刘老太当时情况很危险，如果我不去，她一定会心灰意冷，很难挺过去。”

“兆雨浑身毛病，以前做事三分钟热度。好在兆雨很孝顺，而邱会计又有耐心，既照料刘大嫂，又帮助兆雨，把这家日子过得越来越有盼头。”邻居羡慕刘玉华结到一门好亲戚，邻被邱晓梅的爱心所感动，纷纷以她为榜样助

人为乐。

值得一提的是，邱晓梅帮助的并不只有刘玉华母子。2012年，邱晓梅在工作中遇到一个与爷爷奶奶相依为命、家境贫困的“小客户”。从那以后，逢年过节，邱晓梅都会到那个“小客户”家中看望慰问；季节更替时，邱晓梅买上换季的衣服、鞋子送给孩子，鼓励她勇敢面对困难，快乐成长。

作为一名中国共产党党员，邱晓梅希望能帮助更多需要帮助的人。2013年，邱晓梅组织社会爱心人士成立了泗阳县阳光爱心协会，以“阳光爱心，爱心阳光”为指引，持续开展“助学、助老、助残”等公益活动。目前，该协会有580余名志愿者，先后募集善款70余万元、衣物5万多件、图书3万多册，资助了165名贫困学子，帮扶慰问孤寡老人及其他生活困难人员上千人。

“当选市党代表，对我来说，既是肯定又是鞭策。”去年7月，邱晓梅当选市党代表。她继续带头开展工作，充分发挥党员先锋模范作用。同时，她积极走访群众，倾听诉求，征求意见，以实际行动带动越来越多的人投身公益事业，传递爱心，汇聚正能量。

 我是党代表